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Η εορτή του Αγίου Νεομάρτυρα Ιωάννη του 
Μονεμβασιώτη στον Ιερό Ναό Αγίων 
Τεσσαράκοντα Μαρτύρων Λαρίσης
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Λαρίσης και Τυρνάβου

Στην ενορία Αγίων Τεσσαράκοντα Μαρτύρων Λαρίσης μετέβη 
σήμερα ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Λαρίσης και Τυρνάβου 
κ. Ιερώνυμος, ο οποίος και χοροστάτησε στον Πανηγυρικό 
Όρθρο και τέλεσε την Θεία Λειτουργία στον υπόγειο Ιερό Ναό, 
ο οποίος ως παρεκκλήσιο είναι αφιερωμένος στον Άγιο Ένδοξο 
Νεομάρτυρα Ιωάννη τον Μονεμβασιώτη, ο οποίος ήρθε στη 
Λάρισα ως σκλάβος των αγάδων μετά την καταστολή της 
επανάστασης των Ορλωφικών στα 1770 στην Πελοπόννησο, 
για να μαρτυρήσει και να γνωρίσει τον υπέρ Χριστού θανάτου 
καταθέτοντας την ομολογία του σε νεαρότατη ηλικία, 
αρνούμενος να ασπαστεί το Ισλάμ και να απολαύσει τα 
προνόμια που του έταζαν αυτοί, οι οποίοι ήθελαν να τον 
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αποσπάσουν από την Ορθόδοξη Πίστη.

Με μόνη του αιτιολογία το: «είμαι γιος ιερέως, δεν μπορώ να το κάνω αυτό», ο 
Ιωάννης αρνούνταν σταθερά τις προσκλήσεις να αλλαξοπιστήσει και φυσικά, 
επέδειξε ηρωικό φρόνιμα αντέχοντας στα μαρτύρια τα πολλαπλά και μακροχρόνια, 
στα οποία τον υπέβαλε ο αφέντης του, προσπαθώντας να κάμψει την πνευματική 
του αντίσταση και να τον πείσει να προδώσει τον Χριστό και την Ελλάδα. Είμαστε 
σε εποχή κατά την οποία, η άρνηση της Πίστεως, αυτόματα συνεπαγόταν και 
άρνηση της Πατρίδας, γι’ αυτό και η προπάτορες μας για όποιον αλλαξοπίστησε 
έλεγαν «τούρκεψε».
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Στον υπόγειο Ιερό Ναό του Αγίου Ιωάννη Μονεμβασιώτη, όπου φυλάσσονται τα 
λείψανα του Αγίου και τον οποίον εγκαινίασε ο Σεβασμιώτατος προ διετίας, 
συγκεντρώθηκε πλήθος κόσμου, παρά το γεγονός ότι η σημερινή μέρα ήταν 
εργάσιμη, ενώ και ο καιρός δεν βοηθούσε. Γονείς οι περισσότεροι, ήθελαν να 
παρακαλέσουν τον Άγιο για τα παιδιά τους, καθώς με απόφαση της Ιεράς 
Μητροπόλεως Λαρίσης και Τυρνάβου, ο Άγιος Ιωάννης ο Μονεμβασιώτης είναι ο 
προστάτης της νεολαίας του τόπου μας και της πατρίδας μας.

Ο Σεβασμιώτατος στο κήρυγμα του αναφέρθηκε στην φράση από το απολυτίκιο 
του Αγίου κατά την οποία ο Νεομάρτυρας ονομάζεται «στήριγμα». Αναρωτήθηκε 
πως είναι δυνατόν ένας νέος 17 ετών να θεωρείται στήριγμα. Η σημερινοί νέοι 
στα 17 τους μάλλον χρειάζονται στήριγμα, οι δε μητέρες τους τρέχουν από πίσω 
για να τους κακομάθουν και να τους φροντίσουν. Κι όμως η Εκκλησία θεωρεί 
στήριγμα τον Άγιο Νεομάρτυρα, καθώς ανδρώθηκε πρόωρα μέσα από τις 
δυσκολίες τις εποχής, μέσα από την περίοδο που «όλα τα ´σκιαζε η φοβέρα και τα 
πλάκωνε η σκλαβιά» και αναδείχτηκε αντάξιος της παραδόσεως και του ηρωικού 
φρονήματος των προπατόρων μας. Χύνοντας το αίμα του και αποδεχόμενος το 
μαρτύριο συνέβαλε στο να φιλοτιμηθούν οι ραγιάδες και να γυρίσουν την πλάτη 
στους εξισλαμισμούς, χτίζοντας φρόνιμα τέτοιο που αργότερα θα οδηγούσε στην 
ελληνική επανάσταση και την απελευθέρωση του γένους μας. Ο Σεβασμιώτατος 
τόνισε το γεγονός ότι ο Ιωάννης αν και δεκαεπταετής, ουσιαστικά κατέστη 
διδάσκαλος και έδωσε παράδειγμα ανδρείας, πίστεως, συνέπειας, και συνέσεως.

Η Ευχαριστιακή Σύναξη ολοκληρώθηκε με τις ευχές του Σεβασμιωτάτου προς 
όλους, ο Άγιος Θεός με τη μεσιτεία του Αγίου Ενδόξου Νεομάρτυρος Ιωάννου του 
Μονεμβασιώτου, να ευλογεί τις οικογένειές τους και τα καλά τους έργα και να 
προστατεύει τα νιάτα μας ώστε να οδηγηθούν κι αυτά σε πράξεις ηρωισμού, σε 



αποφάσεις άγιες και ιερές και να αναδειχθούν εφάμιλλοι του σήμερα εορταζομένου 
Νεομάρτυρα Αγίου.


